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     Cílem našeho života je co nejvíce prohloubit lás-
ku k Bohu a lidem. Velikost naší lásky v okamžiku 
smrti určuje stupeň naší věčné blaženosti. Jestliže 
prohlubujeme lásku k Bohu a lidem, roste mír v naší 
duši a tím i pocit štěstí. Proto naše trápení ustupují 
do pozadí, přestáváme je vnímat. 
     Abychom prohlubovali lásku, musíme poznávat 
svá chybná jednání a sklony a mít snahu a odvahu je 
usměrnit. K tomu nám velmi pomůže modlitba. Skr-
ze ni navazujeme kontakt s Bohem. Nemusí jít jen o 
modlitbu slovy, ale veškerá naše činnost konaná jako 
plnění vůle Boží se stává modlitbou. V tomto celo-
denním kontaktu s Bohem jsme usměrňovaní Du-
chem Svatým, začneme vnímat, co je dokonalejší, 
dostáváme sílu to uskutečňovat a děláme méně chyb 
ve svém jednání. Tím se modlitba, celodenní kontakt 
s Bohem, stává pevným základem k obrácení. 
     Ale je potřeba si uvědomit, že každý člověk je pro 
modlitbu disponován, váben k modlitbě více či mé-
ně. Tato dispozice je dar Boží. Někteří začátečníci 
v duchovním životě se domnívají, že když se s ra-
dostí modlí, že je to projev jejich velké dokonalosti. 
Ale kvalitu a hloubku modlitby poznáváme, když ne-
prožíváme slast z modlitby. Když v opuštěnosti a 
beznaději nebo v utrpení jsme schopni důvěřovat Bo-
hu, věřit, že nad námi bdí a nabízí nám tyto stavy pro 
rychlý růst k dokonalosti a velkému prohloubení 
v lásce. Pak je naše modlitba velmi hodnotná. Je dů-
ležité si uvědomit, že modlitba není cíl, je to prostře-
dek k obrácení a růstu lásky. 
     Někteří lidé, kteří dostali dar vábení k modlitbě, 
se domnívají v porovnání s těmi, co se nemodlí, že 
již tím jsou velmi dobří, a vůbec si nepřipouštějí, že 
by se měli obracet. Mnohdy u nich dokonce roste du-
chovní pýcha a jejich život se stává neplodný. Je po-
třeba si uvědomit, jak vlastně jsme na tom v duchov-
ní oblasti. Mnohdy nám k tomuto poznání pomohou i 
okolní lidé mnohdy nepříjemným způsobem. Proto 
velmi pozorně zvažujme jejich poznámky k naší oso-
bě, i když okolní lidé mohou mít i svoje vážné cha-
rakterové nedostatky, ale mnohdy nám mohou říkat 
pravdu. Uvědomme si, že pýcha nám může zatemnit 
uvažování. Vlivem ní dovedeme velmi obratně 
omlouvat své chyby, a tak nám pýcha může bránit 
nastoupit cestu obrácení a tím i cestu ke štěstí v tom-
to pomíjejícím světě. 
  ■  Mladý muž, od mládí zbožně vychovávaný, se 
v 22 letech seznámil s milou a sympatickou dívkou. 
Mnozí mu záviděli, že má takové štěstí. Bez velkých 
potíží uzavřel manželství s touto hezkou dívkou. On 
to bral jako samozřejmost. Domníval se, protože 
vzorně plnil náboženské povinnosti, že má nárok na 
šťastné manželství. I v manželství se vzorně modlil a 
často chodil na mši svatou. Ovšem výchovu dětí pře-
nechával manželce, ale nevynechal žádnou příleži-

tost, aby nepoučoval věřící a nevěřící. Domníval se, 
že tím koná pro Boha dobrou službu. 
     Po několika letech manželství si začala manželka 
uvědomovat některé povahové vlastnosti manžela. 
Jednak pochopila, že manžel dostal velký sklon 
k modlitbě, která jej uspokojovala a dodávala mu se-
bevědomí. Zatím co ona se musela někdy, zvláště 
když byla unavená, přemáhat, aby mu stačila v mod-
litbách. Byla zneklidněná, když jí říkal, jak jsou růz-
ní lidé na tom duchovně zle a je potřeba je poučovat. 
Nelíbil se jí jeho sebevědomý tón při posuzování 
druhých, s nimiž ale jednal zdvořile, ale jí sděloval 
naplno, jaké mají chyby. S dětmi jednal dost pano-
vačně a přísně. Všimla si, že někdy je pohodlný. 
Když mu jídlo nechutnalo, hned ji kritizoval. Pořád 
chtěl, aby všichni kolem něj jednali dokonale, a pou-
čoval je, co mají dělat. Když mu jemně naznačovala, 
že by se měl též v něčem změnit a přijímat lidi s lás-
kou, cítil se dotčen. Domníval se, že když se modlí, 
je vše v pořádku a není potřeba se jinak měnit. 
     Po dvaceti letech manželství manželka onemoc-
něla. Začalo to bolestí hlavy. Záhy se ukázalo, že má 
rakovinový nádor ve hlavě. Operace nebyla možná, a 
tak byla jen ozařována, ale po několika měsících ze-
mřela. Byl to pro něj šok. 
     Několik měsíců se z toho nemohl vzpamatovat. 
Měl dojem, že se mu to jen zdá. Musel se starat o dě-
ti, které sice byly již velké, ale přece jen ještě něco 
potřebovaly. Vařil si, pral prádlo, uklízel a chodil na 
nákupy. Nějakou dobu si myslel, že se to musí třeba 
zázračně změnit. Ale stále více se musel smiřovat 
s realitou. Pomalu začal chápat, že je celá řada věcí, 
co musí člověk dělat, nejen se modlit. Postupně mu 
začalo docházet, že tyto práce je potřeba chápat jako 
plnění vůle Boží. Pokud to tak bereme, i to se může a 
má stát modlitbou. 
     Byl nucen se cvičit v trpělivosti a pečlivosti. Po-
stupně začal chápat, že modlitba není cíl ale prostře-
dek, který nám pomáhá k obrácení, čímž se prohlu-
buje láska. Začal si to uvědomovat i v životopisech 
svatých, kteří skrze modlitbu duchovně rostli, ale též 
vzorně plnili maličkosti. Začal je napodobovat a po-
ciťoval, že má hlubší kontakt s Bohem. Nyní teprve 
viděl, že jeho dřívější život byl hodně poznamenán 
duchovní pýchou, pohodlností, předstíráním dokona-
losti, neukázněností a domýšlivostí. Byl rád, že na-
stoupil cestu obrácení, i když byla bolestná, ale vi-
děl, že se přibližuje k Bohu. Nyní začal chápat, že je-
ho žena, i když se méně modlila, byla blíže k Bohu 
než on. Po tomto poznání začal být též tolerantní 
k chybám druhých a jen taktně je usměrňoval. Děko-
val Bohu, že jej skrze bolestné události přivedl k Ně-
mu, a tím získal hlubší radost i na tomto světě. 
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